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Класовий підхід до даної проблеми, що існував за радянських часів і,

зокрема, у визначений період (1980–1990), в нових умовах перестав

задовольняти дослідників, адже зміни в суспільній свідомості, відмова від

створення образу «радянської людини» (замість створення яскравих чоловічих і

жіночих особистісних образів), необхідність змін у всіх сферах життя

суспільства, виникнення нової держави (за радянських часів всі республіки

становили одне ціле без права на індивідуальність) вимагали нових методів

висвітлення проблем жінок на тлі суспільного життя. Специфіка проблеми

спричинила появу значної кількості досліджень, присвячених окремим її

аспектам.

Взагалі, якщо давати загальну характеристику радянському періоду

історіографії, то праці, які висвітлювали становище жінок, мали в своїй основі

сферу виробництва, суспільно–політичну активність та сімейно–побутову роль

жінки, а також статистичні показники того, що дали суспільство і держава

жінці [1]. Матеріал, який подавався в радянських наукових працях, був добре

підібраний і зорієнтований на втілення благополуччя жінки в соціалістичній

державі.

Проблема становища жіноцтва та забезпечення рівноправності чоловіків і

жінок в суспільстві вивчалась дослідниками в кількох напрямках:

економічному, правовому, соціальному та політичному. Більше двох третіх всіх

виданих до 1991 року наукових праць, які стосувалися «жіночого питання»,

були присвячені саме виробничій сфері діяльності жінок, їх суспільно–



політичній активності, сполученню їх сімейних і професійних обов’язків. Серед

них роботи А.Абрамової, В.Галаган, Т.Костигової, І.Кошелевої, В.Уварова,

Л.Шинелевої [2].

Деякою мірою радянська історіографія торкнулась і проблем відносин

рівноправності (звичайно, не вживаючи поняття «гендер»). Виконуючи

замовлення системи (тобто необхідність постійно наголошувати, що жінки

Радянського Союзу досягли повної рівності з чоловіками), дослідники за

радянських часів штучно обмежували тематику та завдання своїх робіт

проблемами про «вирішення жіночого питання за часів радянської влади» чи

участі жінок в становленні та розвитку цієї влади [3;8]. «Жіноче питання», як

правило, вирішувалося чоловіками і було досить поверховим, що й лягло в

основу того, що таке важливе для демократичного і стабільного розвитку

суспільства питання залишилося поза межами історичного знання.

Комплекс питань, присвячених конституційному рівноправ’ю і фактичній

рівності жінок, їх трудовим, громадянським правам, правам матері і дитини в

сфері соціального забезпечення, правам жінок у сім’ї, державній охороні

материнства і дитинства, знайшов своє відображення у працях «Труд, семья,

быт советской женщины» та «Советская женщина: труд, материнство, семья»

[4]. За визначенням С.В. Полєніної, «жіноче питання» – це поняття комплексне.

Воно охоплює проблеми, пов’язані з реалізацією жінками кожної з трьох

функцій, які вони здійснюють у суспільстві: працівниці, громадянки, матері.

Задача вирішення цього питання нерозривно пов’язана з пошуком шляхів, які

дозволили б жінкам поєднувати, за власним бажанням, всі названі функції;

створенням умов, коли виконання однієї з названих функцій не ставало б

непереборною  перепоною на шляху реалізації всіх інших» [5,с.43].

Ми вважаємо, що так зване «жіноче питання» (якого, на нашу думку, не

існувало як такого, а є питання прав людини й організації суспільства)

включало рівноправність жінки і чоловіка у всіх галузях суспільно–

політичного, економічного та духовного життя, яка гарантувалася рівним

правом на працю та її оплату, на відпочинок, освіту, державну охорону



інтересів матері і дитини, пільги жінкам у зв’язку з материнством. Але дане

питання було зведене до політичних, економічних і соціальних норм, і майже

не охопило моральну сферу.

Питання про те, чи дійсно «жіноче питання» було закритою темою, чи

просто його краще вважати забутою темою (постільки воно не існувало не

тільки  в свідомості керівних органів, а й переважної більшості населення і

вважалося вирішеним одразу після проголошення Конституції УРСР [6], які

надавала рівноправ’я жінкам і чоловікам у всіх сферах господарського,

політичного, культурного і суспільно–політичного життя), розглядає С.В.

Поленіна [5].

Важко відтворити більш–менш достовірну картину досліджуваного

періоду (1980–1990) на основі радянської історіографії. Так, в Українській

радянській енциклопедії під гаслом «жіноче питання» немає згадки про,

наприклад, Олену Пчілку та Марію Левкович, яка провадила жіночі відділи в

Україні від 1925 по 1926 роки. Навіть статистичні дані покривають увесь

Радянський Союз і не показують окремих даних про Україну. Тобто, основний

напрям радянської історіографії зумовлював ідеологічний підхід [7,с.195].

Важливим моментом, який потрібно відмітити, було те, що більшість

наукових праць, монографій, збірників, статистичних матеріалів 80–х років ХХ

століття друкувалися переважно в Москві, Ленінграді (нині Санкт–Петербург),

а характеристика становища жінок, діяльності жінрад велася на всесоюзному

рівні, інколи лише для прикладу наводилися фактичні матеріали по одній–двох

республіках, що не давало реальної картини становища жінок у виокремленому

регіоні. Звичайно, друкувалися й українські видання, але вони були у

переважній меншості. Такими роботами, тематика яких – жінка та її участь у

суспільному, виробничому і сімейному житті, є праці Ж.Тимченко,

Н.Ковальської, Т.Олександрової, В.Шевченко [8].

Структура та форми діяльності жіночих рад проходять наскрізною ниткою

через багато праць дослідників, серед яких А.Музиря, В.Копійко, А.Риндіна,

Г.Медведєва [9]. Досвід роботи жіночих рад в Україні висвітлювався



найчастіше в часописі «Радянська жінка» [10] (рубрика «За порадою – до

жінради»), конкретні приклади наводилися в працях С.Удальцової, В.Галаган,

С.Майданської [11], в бесідах з головою Республіканської Ради М.Орлик [12].

З кінця 80–х років в українській науці почалося переосмислення

історичного минулого України, у тому числі – її радянського періоду. У цей час

з’являється нове бачення реалій жіночого буття за радянських часів.

Відзначаючи досягнення радянської влади у законодавчому закріпленні

рівності жінок і чоловіків, наданні жінкам можливості набувати освіту і

працювати на виробництві нарівні з чоловіками, дослідники відзначають

відсутність автономії жінки як особистості [13,с.330].
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